

前回(行基本変形)

- ① 1つの行を a 倍する ($a \neq 0$) $\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$
- ② 2つの行を a 倍かえる $\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 0 \end{pmatrix}$
- ③ 1つの行に他の行の a 倍を加える $\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 3 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

簡約行列

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 3 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

簡約化

$$A \xrightarrow{\text{基本変形}} \text{簡約行列}$$

Aが唯一に定まる

定義

Aを行列とし、BをAの簡約化
 $\text{rank}(A)$ を Bのゼロベクトルでない
 行の数とし Aの階数(ランク)という

例

$$A = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 3 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \quad \text{簡約行列}$$

$\text{rank}(A) = 2$

$$B = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 & 4 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 7 & -4 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 & 3 \end{pmatrix} \quad \text{簡約行列} \quad \text{rank}(B) = 3$$

例) $C = \begin{pmatrix} 1 & 2 & -3 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix}$ rank $C = 2$

$\begin{pmatrix} 1 & 2 & -3 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{1行目}]{\text{2行目} - \text{1行目}} \begin{pmatrix} 1 & 2 & -3 \\ 0 & -1 & 4 \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{2行目}]{\text{1行目} \times (-1)}$

$\begin{pmatrix} 1 & 2 & -3 \\ 0 & -1 & 4 \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{2行目}]{\text{1行目} \times (-2)}$

$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 5 \\ 0 & -1 & 4 \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{2行目}]{\text{1行目} \times (-1)}$

$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 5 \\ 0 & 1 & -4 \end{pmatrix}$ 簡約

例) $\begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & 1 \\ 2 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \end{pmatrix}$

$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & 1 \\ 2 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{1行目}]{\text{2行目} - \text{1行目} \times 2}$

$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & -3 & -2 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{3行目}]{\text{2行目} \times (-1)}$

$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & -3 & -2 \\ 0 & 0 & 4 & 2 \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{3行目}]{\text{1行目} \times 2}$

$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & 1 \\ 0 & 1 & -3 & -2 \\ 0 & 0 & 1 & \frac{1}{2} \end{pmatrix}$

$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & -\frac{1}{2} \\ 0 & 0 & 1 & \frac{1}{2} \end{pmatrix}$ 簡約階数 3

命題 頁 A $m \times n$ 行列ならば $\text{rank}(A) \leq \min(m, n)$

(証明) 簡約化 $B = \begin{pmatrix} 1 & & & \\ & \ddots & & \\ & & 1 & \\ & & & \ddots & \\ & & & & 1 & \\ & & & & & \ddots & \\ & & & & & & 0 & \\ & & & & & & & \ddots & \\ & & & & & & & & 0 & \\ & & & & & & & & & \ddots & \\ & & & & & & & & & & 0 & \end{pmatrix}$

$r = \text{rank}(A)$

$r \leq m$ (行の数は高々 m だけ)

$r \leq n$ (列の数は高々 n だけ)

$b_1 < b_2 < \dots < b_r \leq n$ となる

例 $\begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 & 0 & -2 \\ 0 & 1 & 1 & 0 & 1 \\ -1 & 0 & 1 & 1 & 1 \\ 2 & 1 & -1 & 0 & -3 \end{pmatrix}$ の階数を求める

基本変形を用いて簡約化していく。

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 & 0 & -2 \\ 0 & 1 & 1 & 0 & 1 \\ -1 & 0 & 1 & 1 & 1 \\ 2 & 1 & -1 & 0 & -3 \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{3\text{行}+1\text{行} \times 1 \\ 4\text{行}+1\text{行} \times (-2)}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 & 0 & -2 \\ 0 & 1 & 1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 & -1 \\ 0 & 1 & 1 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

0になる

$$\xrightarrow{4\text{行}+2\text{行} \times (-1)} \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 & 0 & -2 \\ 0 & 1 & 1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

簡約行列

階数 = 3

2.3 連立1次方程式を解く

$$\star \begin{cases} a_{11}x_1 + \dots + a_{1n}x_n = b_1 \\ a_{21}x_1 + \dots + a_{2n}x_n = b_2 \\ \vdots \\ a_{m1}x_1 + \dots + a_{mn}x_n = b_m \end{cases}$$

n変数
m式連立方程式

係数行列 $A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & \dots & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & \dots & \dots & a_{mn} \end{pmatrix}$

拡大係数行列 $[A|b] = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} & b_1 \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} & b_2 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots & \vdots \\ a_{m1} & \dots & \dots & a_{mn} & b_m \end{pmatrix}$

連
立
1
次
方
程
式

連立1次方程式は簡約化を用いて求められる
(掃き出し法, ガウスの消去法)

手順1 $Ax=b$ から拡大係数行列を作る

手順2 $[A|b]$ を基本変形で簡約化する

それを $[C|d]$ とする

手順3 $Cx=d$ をとく

(かなりとぎつたい形になる)

①
②
③

例1 $\begin{cases} x_1 + 2x_2 = 2 \\ 2x_1 + 4x_2 = 4 \end{cases}$ を解く

① 拡大係数行列 $\begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 2 & 4 & 4 \end{pmatrix}$ とする

② 二本を簡約化する $\begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 2 & 4 & 4 \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{2 \times \text{行1} \\ - \text{行2}}} \begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$

③ $Cx = d$ を $C \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \end{pmatrix}$ とする

つまり $\begin{cases} x_1 + 2x_2 = 2 \\ 0x_1 + 0x_2 = 0 \end{cases}$ とする $\begin{cases} x_1 = 2 - 2t \\ x_2 = t \end{cases}$ (t: 任意)

例2 $\begin{cases} x_1 + 2x_2 = 2 \\ 2x_1 + 4x_2 = 5 \end{cases}$ を解く

① 拡大係数行列 $\begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 2 & 4 & 5 \end{pmatrix}$

② 二本を簡約化する $\begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 2 & 4 & 5 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$

③ $Cx = d$ を $C \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix}$ とする

つまり $\begin{cases} x_1 + 2x_2 = 0 \\ 0x_1 + 0x_2 = 1 \end{cases}$ とする $\begin{cases} x_1 = -2t \\ x_2 = t \end{cases}$ 解なし

$$\begin{cases} x_1 - 2x_2 + 3x_4 = 2 \\ x_1 - 2x_2 + x_3 + 2x_4 + x_5 = 2 \\ 2x_1 - 4x_2 + x_3 + 5x_4 + 2x_5 = 5 \end{cases} \text{ 求解}$$

① 扩大系数行列式

$$\begin{pmatrix} 1 & -2 & 0 & 3 & 0 & 2 \\ 1 & -2 & 1 & 2 & 1 & 2 \\ 2 & -4 & 1 & 5 & 2 & 5 \end{pmatrix}$$

② 化为简化阶梯形

$$\begin{pmatrix} 1 & -2 & 0 & 3 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & -1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -2 & 2 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{2 \times \text{行} 2 + 1 \times \text{行} 1 \\ 3 \times \text{行} 2 + 1 \times \text{行} 1}} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 0 & 3 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & -1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -2 & 2 & 1 \end{pmatrix}$$

0=3, 0=3

$$\xrightarrow{\substack{3 \times \text{行} 2 \\ 2 \times \text{行} 2 \times (-1)}} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 0 & 3 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & -1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 & 1 \end{pmatrix} \text{ 0=3}$$

$$\xrightarrow{\substack{2 \times \text{行} 2 \\ 3 \times \text{行} 2 \times (-1)}} \begin{pmatrix} 1 & -2 & 0 & 3 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & -1 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 & 1 \end{pmatrix} \text{ 简化行列式}$$

③ $x = d$ 求解

$$\begin{pmatrix} 1 & -2 & 0 & 3 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \\ x_4 \\ x_5 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

求解

例11

$$\begin{cases} x_1 - 2x_2 + 3x_4 = 2 \\ x_3 - x_4 = -1 \end{cases} \quad t, s$$

$x_5 = 1$

例12

$$\begin{cases} x_1 = 2s - 3t + 2 \\ x_2 = s \\ x_3 = t - 1 \\ x_4 = t \\ x_5 = 1 \end{cases} \quad (s, t \text{ 实数})$$

①
② =
③ 0
④ 1
⑤ 3
⑥ 0.7

例13

$$\begin{cases} x_1 + 2x_3 - x_4 + 2x_5 = 3 \\ 2x_1 + x_2 + 3x_3 - x_4 - x_5 = -1 \\ -x_1 + 3x_2 - 5x_3 + 4x_4 + x_5 = -6 \end{cases} \quad \text{求解}$$

① 扩大系数行列

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & -1 & 2 & 3 \\ 2 & 1 & 3 & -1 & -1 & -1 \\ -1 & 3 & -5 & 4 & 1 & -6 \end{pmatrix}$$

② 化成简化阶梯形

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & -1 & 2 & 3 \\ 2 & 1 & 3 & -1 & -1 & -1 \\ -1 & 3 & -5 & 4 & 1 & -6 \end{pmatrix} \xrightarrow{\substack{2 \text{ 行} + 1 \text{ 行} \times (-2) \\ 3 \text{ 行} + 1 \text{ 行}}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & -1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & -1 & 1 & -5 & -7 \\ 0 & 3 & -3 & 3 & 3 & -3 \end{pmatrix}$$

③

$x_1 = 3$

$$\begin{array}{l} \text{3行目} \\ \times \frac{1}{3} \end{array} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & -1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & -1 & 1 & -5 & -7 \\ 0 & 1 & -1 & 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{array}{l} \text{3行目} \\ + \\ \text{2行目} \times (-1) \end{array} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & -1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & -1 & 1 & -5 & -7 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 6 & 6 \end{pmatrix}$$

$$\begin{array}{l} \text{3行目} \\ \times \frac{1}{6} \end{array} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & -1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & -1 & 1 & -5 & -7 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{array}{l} \text{1行目} + \text{3行目} \times (-2) \\ \text{2行目} + \text{3行目} \times 5 \end{array} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 & -1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & -1 & 1 & 0 & -2 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 1 & 1 \end{pmatrix}$$

③ $(x = 1) \text{ と } (x_1$

$$\begin{cases} x_1 + 2x_3 - x_4 = 1 \\ x_2 - x_3 + x_4 = -2 \\ x_5 = 1 \end{cases}$$

$$\begin{cases} x_1 = 1 - 2s + t \\ x_2 = -2 + s - t \\ x_3 = s \\ x_4 = t \\ x_5 = 1 \end{cases} \quad (s, t \text{ 実数})$$

(右側) 不満足
 (右側) (Gra

不備訂正

実際には1次方程式をパソコン
とかプログラミングで求める
ときも同じことをしている

(Gauss-Jordan掃き出し法)

3行
 $\frac{x}{-3}$

3行
 $\frac{x}{8}$

1行目

2行目